国药控股漯河有限公司

提升药品供应保障水平 助推健康漯河建设 地址: 漯河市源汇区湘江西路1006号 电话: 0395-2168694

坚持公益性 服务群众健康

-漯河医专二附院推进医联体建设纪实之二

■本报记者 杨三川

坚持公益性是公立医院的鲜明特 色,是深化公立医院改革的重要保 证。作为在我市具有影响力的三级公 立医院,近年来,漯河医专二附院 (市骨科医院) 通过持续深化医联体 建设推动优质医疗资源有效下沉,分 级诊疗、双向转诊系统运行效果显 著,努力做到让群众少花钱治好病。

今年5月6日,召陵区万金镇的 5岁孩子小童(化名)不慎摔伤,造 成左股骨干骨折。经过简单处置后, 医联体成员单位万金镇卫生院殷鹏涛 医生将患儿信息通过双向转诊系统转 至漯河医专二附院。该院小儿骨科医 生王鹏儒接到信息后立即与患儿家属 取得联系,并派出120救护车接诊, 到院后直接启用绿色通道让患儿住进 病房,并与殷鹏涛医生沟通患儿病

■本报记者 杨三川

你讲一讲这些'玩具'都叫什么名

眼睛?这台是麻醉机,可以帮助小朋

友快快进入梦乡。这台是内镜主机,

通过它可以看到小朋友今天都吃了什

么……"这温馨的一幕发生在市中心

医院的手术室内,消化内科医生沈洁

正在安抚即将手术的患儿妞妞(化

行消化道异物取出术。由于父母在外

地打工, 妞妞便由奶奶带往医院就

诊。术前,妞妞一直哭闹,抗拒治

胃溃疡甚至胃穿孔的风险。患儿年幼

不配合治疗, 沈洁看在眼里、急在心

上。

两岁多的妞妞因误吞硬币需要进

情,做好术前准备。

5月10日,小童在该院接受了左 股骨干骨折微创切开复位内固定术。 5月24日, 小童病情稳定后通过双向 转诊系统转回万金镇卫生院, 殷鹏涛 医生接到下转信息后接诊患儿。

小童在万全镇卫生院讲行康复治 疗期间, 王鹏儒坚持随访, 了解其术 后恢复情况,指导基层医生开展康复 治疗。

"孩子骨折后立即被送到大医院 就诊,没有耽误一点儿时间。术后, 我们回到离家近的镇卫生院治疗, 在 吃、住、行等方面都省了不少钱;而 且有王医生的远程健康指导, 我们特 别放心。这样的服务真让老百姓得到 了实惠。"小童的家属说。

畅通高效的双向转诊渠道使患儿 在最短时间内得到了有效救治。同 时,该院依托医联体平台进一步完善 了基层医疗机构治疗、康复、后期护 理等服务链,保障了基层群众在家门 口就能得到市级医院专家的有效治疗 且节省了一定的费用, 改善了就医体

经过两年多的运行, 漯河医专二 附院医联体建设取得了显著成效。通 过该院和各成员单位的共同努力, 目 前已有多家医疗机构成功通过二级甲 等综合医院、社区二级医院、"六 好"医院评审;市康利医院成功开展 妇科腹腔镜手术, 姬石镇卫生院成功 开展产后盆底康复治疗术, 空冢郭镇 卫生院成功开展腹腔镜手术, 柳江医 院成功开展输尿管软镜钬激光碎石

结合基层医务人员诊疗需求,该 院组织胸痛、卒中、创伤、急救、影

上了腱鞘囊肿。此病是由于手腕使

用过度,导致腱鞘内积液严重,手

腕的关节处才鼓起了包。经过治

疾病,通常表现为在皮肤上凸起一

个柔软、光滑的肿块,常发生在关

节部位。女性发病率是男性的3倍。

染诱发炎症刺激所致,囊肿内部是

无色透明或淡黄色的关节液, 质地

黏稠,囊壁为致密坚韧的纤维结缔

组织,与皮肤不相连,周围边界清

晰。腱鞘囊肿的大小不一,一般直

径在2厘米左右,通常没有明显的

痛感,但随着囊肿的缓慢增大,就

会出现局部酸胀和疼痛等不适感,

果不注意患病部位的保护会反复发

的有杨刺针刺法、蜂针刺法、火针

刺法、小针刀剥离法等,常与艾灸

疗法配合,效果良好。当以上方法

治疗无效时,可以选择手术,从根

部直接切除囊肿,同时切除周围部

分腱鞘组织以降低复发率。

少数患者的腱鞘囊肿可自行消

大部分患者经过治疗好转后如

在治疗方面,临床上比较常用

影响正常活动。

腱鞘囊肿是一种软组织损伤性

此病是由于长期劳损或创伤感

疗, 李先生手腕上的包消退了。

医院就诊。

像、内分泌、消化等临床和医技科室 的100多名医疗专家成立讲师团,定 期举办医联体乡村医生培训班, 开展 增强基层医疗卫生服务能力巡讲活 动。两年多来,他们的足迹遍布各成 员单位,有效提高了基层医生的医疗 水平。截至目前,该院已接收培养成 员单位管理干部、临床医师、护理骨 干96人,举办学术交流活动50多场 次,举办乡村医生培训班13期,累 计培训4300多人次,为基层群众培 养了一批技术精良、认真负责的健康

如今,到县区医院、乡镇卫生院 门诊部、收费处或社区卫生服务中心 等医联体成员单位走一走、看一看, 时常能听到患者及家属发出这样的感 慨:"小毛病不用跑大医院,市级专家 随时连上线,在家门口就能把病看!"

诚信二院·健康万家

正确认识腱鞘囊肿

"来,阿姨带你去屋里玩个游 "来,和阿姨坐在床上。阿姨给 戏。"沈洁灵机一动,哄着妞妞进入 了手术室,这才出现了文章开头的一

随着麻醉药的起效, 妞妞逐渐进

焦急等候的奶奶看到孙女转危为安, 拉着沈洁的手哽咽得说不出话,缓了 一会儿对沈洁说:"沈医生,太感谢 若不能及时取出硬币, 妞妞会有 你了! 妞妞爸妈不在身边, 我一个老 太太真不知道咋办才好。没想到你给 妞妞当了半天的妈, 当得好! 当得称

市中心医院消化内科温馨提醒

更容易引起孩子的好奇, 增加幼儿吞食异物的风险。因此, 家长要看 管好孩子,尽量不让孩子接触硬币、电池、纽扣等物体,并教育孩子 不要随意将物体放入口中。若孩子吞食异物,家长请勿自行为孩子催 吐或导泻, 否则可能造成孩子误吸、消化道损伤、肠穿孔等严重后 果。若孩子因吞食异物出现呕血、腹痛、发热等不适症状,要立即带

"医师妈妈"

适当运动 预防胫骨结节骨骺炎

方法给孩子造成的身体损伤也随之而 来。其中,过度跳绳很有可能引起孩

字。这盏叫无影灯,像不像小动物的幕。

入了梦乡。随后,沈洁娴熟、精准地 操作器械,在内镜的探查下小心翼翼 地取出了硬币。术后,为了避免孩子 哭闹造成身上的管路滑脱, 沈洁把妞 妞抱在怀里,护士牛艺博托着吸氧面 罩。两人保持这样的动作约20分钟 后, 妞妞完全苏醒。

她们将妞妞抱出手术室, 在门外 职! 当得让我放心!"

幼儿会用口腔感知外界事物,特别是颜色鲜艳、造型奇特的物体 孩子到医院就诊。

育运动,但过度运动及不科学的训练 子胫骨结节骨骺炎。 胫骨结节骨骺炎又称为胫骨结节 个链条中最脆弱的部位。反复用力伸

软骨病、胫骨结节骨软骨炎。胫骨结 膝带来的牵拉会导致胫骨结节部位的 节骨骺炎虽然带个"炎"字,但不是 细菌感染, 而是骨骺受到损伤后出现 的无菌性炎症反应。一般认为,该病 是胫骨结节骨骺在髌腱的牵拉下发生 急性或反复慢性损伤的结果。常见症 状: 1.胫骨结节处疼痛。表现为膝盖 稍下方疼痛,下蹲、活动时加重,休 对骨骺以及软骨的炎症或骨折作出准 息时缓解。2.肿胀。表现为膝盖稍下 确诊断,第一时间为正确的治疗方式 方肿胀、凸起。3.膝关节活动受限。 患者因疼痛不敢完全伸直膝关节,或 检查以安全、无创、无辐射、时间 感觉伸膝无力,有时会一跛一跛地行

致膝前侧的疼痛肿胀。

超声在骨骺以及软骨方面的检查优势 要大于X线或磁共振检查。在肌骨超 声中,经过实时对比,医生能够很快 提供依据。市中医院开展的肌骨超声 短、费用低、可实时动态观察等特点 取得了良好的临床效果,获得患者的

为什么跳绳过量会引起胫骨结节 好评。

如今,家长越来越重视孩子的体 骨骺炎? 跳绳时胫骨结节骨骺受到的 损伤源自自身肌腱的不断牵拉,而不 是磕碰或冲击。人在青少年时期胫骨 结节骨骺还未发育完全, 胫骨结节与 骨干之间还未形成骨性的融合, 是整 微血管撕裂、炎症和骨骺的撕脱,导

> 如何诊断胫骨结节骨骺炎? 肌骨 市中医院彩超室 刘 慧



献血前后要及时补水

献血前补水。在献血前适量喝 子、氯离子以及钾离子一起带出体 温开水能够增加血容量、促进血液 流动, 使植物神经处于一种相对平 衡的状态以缓和情绪,确保血管可 以正常扩张。

献血后补水。由于献血会引起 血容量暂时性减少,导致血容量不 足,从而刺激神经中枢向自身传达 需要喝水的信号。此时及时补充水 分可以迅速补充血容量,减少献血 反应的发生,同时有利于身体的恢

不要等到口渴时再补水。当感 觉到口渴时,表明人体水分已失去 平衡,细胞开始脱水。口渴时再喝 水不利于身体健康, 因此需要做到 定时补水。同时,夏天出汗多,最 好不要单纯补充白开水。当人体大 量出汗时, 汗液会将体内的钠离 外,长时间会出现低钠、低氯血 症, 使人感到无力或血压降低, 甚 至出现幻觉、谵语等症状,严重者 有生命危险。所以, 当出汗多时, 可以适当饮用盐水。

市中心血站提供



预防与治疗同样重要。发现囊肿发 李先生因工作原因需要经常使 用手机。几天前,他在工作时突然 作或接受治疗后需要注意以下几 感觉手腕部有酸痛感, 当时并未在 点: 1.避免患病的手指及腕部反复 用力过度,并不要长时间持重物。 意。随着酸痛感持续加重,李先生 才发现手腕中间肿起一个大疙瘩。 2.避免患病的手长时间处于外展等 不良姿势。3.如果需要长时间发 这把李先生吓了一跳,于是赶紧到 力,要安排适当的休息时间活动手 经过医生诊断, 李先生原来患 腕。4.进行适当的锻炼,提高腕部

市二院提供

肌肉的耐力和灵活度。

■专家链接 裴 康

市二院康复治 疗师。他是漯 河市康复医学 委员会理事 曾在郑州大学 第五附属医院 进修,擅长针 灸、刺络放血 等中医传统康

复,对关节松动术、肌肉松解疗法 等有独到见解。他获得漯河市"十 佳市民"等称号,被市卫健委评为 最美医生。



相约六院・健康相伴

腱鞘囊肿是生活中的常见病,

了解中耳炎

耳由外耳、中耳和内耳三部分组 成。外耳包括耳郭和外耳道,有收集 和传导声波的作用。中耳包括鼓膜、 鼓室、听小骨等结构。外界声波传至 鼓膜,通过鼓膜振动及听骨链的传 导,将声波向内耳传递。内耳包括半 规管、前庭和耳蜗。前庭和半规管感 受平衡和空间位觉, 耳蜗是听觉感受 器的所在处, 听觉感受器感将声波沿 听神经传到大脑皮层的听觉中枢,从 而形成听觉。

中耳炎是累及中耳(包括咽鼓 管、鼓室、鼓窦及乳突气房) 全部或 部分结构的炎性病变。中耳炎最常见 的症状是耳朵流脓、耳痛、耳聋、耳 鸣、眩晕。中耳炎反复发作甚至可能 引起颅内和颅外并发症。中耳炎有时 也是鼻炎和鼻窦炎的并发症。中耳炎 的治疗包括药物和手术治疗。大多数 患者经过及时、有效的治疗可获得良

中耳炎有急性和慢性之分, 从病 因方面可以分为化脓性中耳炎和分泌 性中耳炎。急性化脓性中耳炎在临床 中较为常见,而且多见于小儿。主要 由于上呼吸道感染而导致中耳鼓室以 及鼓膜化脓性炎症,严重时会出现鼓 膜穿孔,可合并有颅内外的并发症。 分泌性中耳炎是以中耳积液及听力下 降为特征的中耳非化脓性炎性疾病。 主要是由咽鼓管的通气引流障碍导 致。分泌性中耳炎可造成儿童的听力 损失,影响语言发育,应高度警惕和 及时观察治疗。慢性中耳炎多因急性 化脓性中耳炎延误治疗或治疗不当 造成,或为急性坏死型中耳炎的直接

中耳炎可能与以下因素有关:长

时间在不干净的游泳池内游玩; 患上 呼吸道感染后,感染症状通过鼻腔、 上呼吸道、咽鼓管蔓延至中耳; 过度 吸烟或闻二手烟,从而刺激鼻窦、咽 市六院提供



■专家链接

沈春华, 市六院 (市心 血管病医院) 耳鼻喉科主 任、副主任医 师,河南省康 复医学会听力 与眩晕分会委 员。她多次到 上级医院进

修,擅长耳鼻咽喉各种常见病和疑难 杂症的诊疗,在耳鸣、耳聋、头晕 (眩晕)、中耳炎、耳道真菌病、睡眠 打鼾的治疗以及鼻甲肥大、扁桃体肥 大的无损伤缩小、耳石症等头晕眩晕 手法复位及康复治疗积累了丰富的经 验, 能熟练开展鼻内窥镜下各种手 术, 在复发性鼻息肉治疗上有独到之 处。



怎样尽早发现肺癌

肺癌在中国的发病率和死亡率均 居恶性肿瘤中的第一位。肺癌的存活 率与发现时的分期有很大关系。早期 发现、早期诊断、早期治疗对肺癌患 者长期生存起关键的作用。尽早做肺 癌筛查,能够帮助患者早期发现它。

如果你的年龄在50岁~74岁,符 合以下条件,建议做肺癌筛查:

1.吸烟。吸烟包年数≥30包年(吸 烟包年数=每天吸烟的包数乘以吸烟年 数,例如1包年相当于每天吸1包烟, 即20支香烟,吸烟1年),包括曾经吸 烟包年数≥30包年但戒烟不足15年;

2.被动吸烟。与吸烟者共同生活或 同室工作≥20年;

3.患有慢性阻塞性肺疾病; 4.有职业暴露史(包括石棉、 氡、铍、铬、镉、镍、硅、煤烟和煤

烟尘)≥1年; 5.有一级亲属(指父母、子女及兄 弟姐妹)确诊肺癌。

如果有这些症状要警惕:

1.刺激性干咳。即咳嗽时没有痰, 或只有少量痰。如果患者咳嗽持续超 过两周,必须引起重视。

2.痰中带血或咯血。肿瘤含有丰富 的血管,患者咳嗽时会因血管破裂而 出血,血液随着痰液排出,表现为痰 中带血。如果肿瘤组织中血流丰富或 靠近较大的血管, 咳嗽时排出血液量 增多,会出现咯血。

3.气短。如果患者在日常活动中感 到气促而无心血管方面的疾病,需要 注意肺癌的筛查。

4.肩、背、胸、臂疼痛。肺部肿 瘤可能压迫神经,造成患者肩部、背 部、胸部或手臂疼痛。如果这些部位 出现疼痛症状而无原发性损伤, 尤其 是咳嗽和呼吸时加重的疼痛症状,需 要密切关注。高达50%的肺癌患者在 被诊断时有胸痛或肩痛症状。

5.反复发生肺炎或支气管炎。如果 肿瘤接近气道,可造成阻碍使患者更 容易发生肺部感染。

6.不明原因的体重下降。

统计数据显示,25%的肺癌患者 在被诊断出肺癌时是没有特异性症状 的,很多患者是出于其他原因做CT或 X线检查时才发现的。

肺癌的辅助影像学检查方法主要

包括X线、CT、磁共振成像 (MRI)、正电子发射计算机断层扫描 (PET-CT)、超声、核素显像等。影 像学检查主要用于肺癌诊断、分期、 疗效监测、再分期及预后评估等。

怀疑可能是肺癌时,还需要进行 组织病理学检查。此外,实验室采血 化验在肺癌的诊断和疗效评价中也起 到辅助参考作用。

目前,我国肺癌患者人数仍处在 增长期,早期筛查对于提高患者的生 存率意义重大。 市健康教育所提供



积极预防鼠疫

鼠疫是由鼠疫耶尔森菌引起的一 种自然疫源性烈性传染病,是《中华 人民共和国传染病防治法》规定的甲 类传染病,具有发病急、病情重、传 染性强、病死率高的特点。因感染后 出现败血症的表现,皮肤广泛出血、 瘀斑、发绀、坏死, 死后尸体呈现紫 黑色, 因此称为黑死病。

鼠疫的传播途径

1.经鼠、蚤媒介传播。蚤叮咬的 传播方式为鼠一蚤一人, 即跳蚤叮咬 病鼠后再叮咬人。

2.经呼吸道飞沫传播。肺鼠疫患 者呼吸道分泌物中含有大量鼠疫菌 患者呼吸、咳嗽时便将鼠疫菌排入周 围空气中,形成细菌微粒及气溶胶。 这种细菌悬浮物极易感染他人,造成 鼠疫暴发

3.皮肤接触传播。人类通过猎 捕、宰杀、剥皮及食肉等方式直接接 触染疫动物时,细菌可以通过手部伤 口进入人体,经淋巴管或血液引起腺 鼠疫或败血型鼠疫。这种直接接触感 染甚至可以通过非常细小的伤口形成 感染,如手指的倒刺等。

如何预防鼠疫

1.在鼠疫流行地区不要接触和剥 食野生动物;

2.对进入疫源地的人群要防虫、 防蚤, 防止节肢动物叮咬。可在居住 地周围和衣物上喷洒蚊虫驱避剂,外

出野营、打猎、伐木作业时要注意束 紧裤管减少暴露,必要时使用驱避

3.远离旱獭洞穴,不要在鼠或旱 獭的洞口周围坐卧、停留;

4.一旦遇到病死鼠或疑似鼠疫患 者、不明原因高热和急性死亡患者要 尽快报告;

5. 当患者出现类似鼠疫的临床表 现时,临床医生要详细询问患者的流 行病学史。如果患者发病前10天到 过鼠疫流行区或接触过疫区内的疫源 动物、动物制品及鼠疫病人等流行病 学史,要高度警惕。患者也要及时报 告自己从事的职业和可能接触的动 物,辅助医生进行判断。早发现、早 诊断、早治疗,可有效提高患者的生 存率。**(了解更多疾病预防知识,请** 关注"漯河市疾病预防控制中心"微 信公众号)

市疾病预防控制中心提供



什么是眼底黄斑变性

人之所以能看到东西, 主要是眼 底视网膜感光细胞(视细胞)的作 用。黄斑区位于视网膜中心凹部,面 积只有针头大小, 是感光细胞集中区 域。黄斑区是人能看到物体的关键部 位,一旦发生病理改变,感光细胞 (视细胞) 就会失去功能而致人失明。 黄斑变性是国际眼科界公认的最难治 的眼病之一。

眼底黄斑变性临床上分为萎缩型 老年性黄斑变性和渗出型老年性黄斑 变性,两者临床表现有所不同,病理 发展也不同。萎缩型老年性黄斑变性 的患者多在45岁以上,双眼同时发 病,视力下降缓慢;渗出型老年性黄 斑变性患者的视力会急剧下降。

眼底黄斑变性是一种慢性眼病, 可引起不可逆的中心视力下降或丧 失。老年性黄斑变性多发生在45岁以 上,年龄越大,发病率就越高。中老 年人平时生活中要注意避免造成黄斑 区损伤的因素,一旦视力出现改变或 视物变形, 要及时就诊, 明确病因及 诊治,保护好视功能。

漯河中西医结合眼科医院提供



■专家链接 梁振华,

> 漯河中西医结 合眼科医院院 长, 市第六、 第七届人大代 表,市知名中 医专家,河南 省健康促进会 委员。他是我 省较早采用中

西医结合诊治眼部疾病的专家之一。他 从事眼科临床工作30余年,在治疗黄斑 病变、眼底病变、视网膜病变、眼底出 血等方面有独到之处。

